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Devoir de Sciences Physiques n°6

Merci de répondre sur la feuille
Exercice n°1 : l'hélicoptère

1. [image: image2.wmf]Définir le terme trajectoire et le terme référentiel.

2. Décrire la trajectoire d'un point situé à l'extrémité d'une pâle d'un hélicoptère en train de voler horizontalement.
a) dans le référentiel de la pâle.

b) dans le référentiel de l'hélicoptère.

c) dans le référentiel terrestre.

Exercice n°2 Chute d’une boule le long du mât d’un navire.

« Simplicio:  Laissons tomber une boule de plomb du haut du mât d’un navire au repos et notons l’endroit où elle arrive, tout près du pied du mât ; si du même endroit, on laisse tomber la même boule quand le navire est en mouvement, le lieu de sa percussion sera éloigné de l’autre [c’est-à-dire du pied du mât du navire] d’une distance égale à celle que le navire aura parcourue pendant le temps de chute, et tout simplement parce que le mouvement naturel de la boule, laissée à sa liberté ( posta in sua liberta) se fait en ligne droite vers le centre de la terre....

Salviati : Très bien. Avez-vous jamais fait l’expérience du navire?

Simplicio :Je ne l’ai pas faite, mais je crois vraiment que les auteurs qui la présentent en ont fait soigneusement l’observation ...

Salviati : ...Que n’importe qui la fasse et il trouvera en effet que l’expérience montre le contraire de ce qui est écrit : la  boule tombe au même endroit du navire, que celui ci soit à l’arrêt ou avance à n’importe quelle vitesse . 

Extrait du «Dialogue sur les deux plus grands systèmes du Monde» Galiléo Galiléi .

On suppose les frottements négligeables et on considère le navire en mouvement rectiligne uniforme.
1) Avec le point de vue de Simplicio, puis le point de vue de Salviati, représenter sur les schémas ci-dessous quelques positions de la boule de plomb lorsque le bateau est au repos ou en mouvement rectiligne uniforme.

	Point de vue de Simplicio 

	Navire  à l’arrêt
	Navire en mouvement rectiligne uniforme

	
	

	



	Point de vue de Salviati

	Navire  à l’arrêt
	Navire en mouvement rectiligne uniforme

	
	

	



2) Indiquer quelle est l’erreur commise par l’un des personnages ?

3) Par temps de brume intense, il est impossible de savoir si un bateau se déplace par rapport aux côtes. L’expérience précédente permet-elle à Salviati de savoir si le navire est en mouvement rectiligne uniforme ou au repos ?

Exercice 3 :

Dans chacune des situations décrites on s'intéresse au mouvement d'un objet ou d'un personnage supposé indéformable dans un référentiel terrestre. D'après chaque description du mouvement vous devez pouvoir dire si l'objet ou le personnage sont soumis ou non à un ensemble de forces qui se compensent :

a) un skieur descend une piste rectiligne, sa vitesse augmente de 2m/s toutes les secondes.

b) une fusée décolle

c) un skieur remonte une piste grâce au tire fesse qui le tracte rectilignement à vitesse constante.

d) une voiture décrit un virage à la vitesse de 80km/h.

d) un palet de hockey sur glace décrit une trajectoire rectiligne à vitesse constante.

Exercice 4 :

[image: image1.png]



1. Énoncer le principe d'inertie. 

2. Une savonnette S glisse sur une table lisse AB ( voir schéma ci-dessus). On admet que les frottements sont négligeables sur ce trajet. Décrire son mouvement ? 
3. À quelles forces la savonnette est-elle soumise ? Par application du principe d'inertie, que peut-on dire de ces forces ? Représenter ces forces sur le schéma. Le poids de la savonnette est de 1 N ( échelle : 1cm pour 0.5 N).
4. Comment sont modifiées vos précédentes réponses (2 et 3) au delà du point B (bord de la table)? 

Exercice 5 : 
On considère les éléments béryllium (Z=4), néon (Z=10), phosphore (Z=15), et soufre (Z=16).

1. Déterminer la structure électronique de leurs atomes.
3. Quels ions ont-ils tendance à donner ? Vous énoncerez la règle utilisée.
Exercice 6 : 
La substance C2Cl4 est un solvant liquide utilisé pour le nettoyage à sec des vêtements sous le nom de perchlorure.
Donner, en le justifiant de façon très détaillée, le modèle de Lewis de cette molécule. Justifier notamment le nombre de liaisons de chaque atome et le nombre de doublets de la molécule (liants et non liants).
Données : carbone (Z=6), chlore (Z=17).
Plan de correction du devoir du 16 Février 2005
	OBJECTIFS:

· Trajectoire ------------------------------------------------------------------------------

· Référentiel-------------------------------------------------------------------------------
· Relativité du mouvement-----------------------------------------------------------------
· Effets d'une force sur le mouvement d'un objet-------------------------------------

· Savoir appliquer le principe d'inertie --------------------------------------------------

· Savoir faire le bilan des forces---------------------------------------------------------

· Savoir représenter une force par une flèche------------------------------------------
· Structures électroniques des atomes et des ions-------------------------------------
· Règle de l'octet et du duet pour la formation des ions -------------------------------
· Règle de l'octet et du duet pour la formation des molécules-----------------------
· Modèle de Lewis-------------------------------------------------------------------------
Note globale --------------------------------------------------------------------------------------
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